@ Utdanningsdirektoratet

IKT-basert eksamen i matematikk

Hvordan besvare Del 2 av eksamen i matematikk?

Vi viser til beslutningen om innfgring av revidert eksamensordning for sentralt gitt skriftlig
eksamen i matematikk fra og med eksamen varen 2015.

Fra og med eksamen varen 2015 har alle skoler/eksamensarranggrer anledning til a
giennomfgre Del 2 av eksamen i matematikk som IKT-basert eksamen.

Dersom skolene velger a gjennomfgre Del 2 av sentralt gitt skriftlig eksamen i matematikk
som IKT-basert eksamen, er det viktig a sette seg inn i Utdanningsdirektoratets informasjon
om dette. Eksamen grunnskole

Eksamen videregaende

Vi viser ogsa til tidligere publiserte eksempeloppgaver knyttet til forslaget om revidert
eksamensordning i matematikk.

e Eksempeloppgaven for grunnskole finner du her

e Eksempeloppgaver for videregaende opplaering finner du her

Vi viser ogsa til eksamensveiledningen i matematikk som inneholder mer informasjon om IKT-
basert eksamen i matematikk.

e Eksamensveiledningen i matematikk (grunnskole) finner du her

e FEksamensveiledningen i matematikk (videregaende oppleaering) finner du her

Formalet med dette dokumentet er a gi en konkret og praktisk innfgring i hvordan man kan
bruke datamaskin og digitale verktgy («regneark», «graftegner» og «CAS») for gjennomfare
Del 2 av sentralt gitt skriftlig eksamen i matematikk som IKT-basert eksamen.
Framgangsmaten er ogsa i henhold til kravene i eksamensveiledningen i matematikk.

Nedenfor kommer farst ulike oppgavene fra ulike eksamenskoder i matematikk. Deretter
viser vi eksempler pa hvordan disse oppgavene kan besvares nar man gjennomfarer en IKT-
basert eksamen i dette faget. Oppgavene nedenfor er et utvalg fra ulike eksamenskoder og er
altsa ikke ngdvendigvis relevante for alle eksamenskodene i matematikk.
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https://pgsf.udir.no/dokumentlager/DokumenterAndrekataloger.aspx?proveType=EG&katalog=Eksempeloppgaver+grunnskolen&periode=Alle
https://pgsf.udir.no/dokumentlager/DokumenterAndrekataloger.aspx?proveType=EV&katalog=Forslag+til+ny+eksamensordning+i+matematikk+videreg%25u00e5ende&periode=Alle
http://www.udir.no/Vurdering/Eksamen-grunnskole/Vurderings--og-sensorveiledninger-og-forhandssensur-grunnskolen/
http://www.udir.no/Vurdering/Eksamen-videregaende/Vurderings--og-sensorveiledninger-VGO/
http://desk.udir.no/Vurdering/Eksamen-grunnskole/
http://desk.udir.no/Vurdering/Eksamen-videregaende/

Eksempel pa oppgaver i Del 2 av eksamen

Oppgave 1 (Regneark)

| denne oppgaven skal du bruke regneark.

Live skal fa satt inn en ny tann. Behandlingen koster 10 000 kroner. Hun far tiloud om et lan
som skal nedbetales i lgpet av 10 maneder med avdrag pa 1 000 kroner per maned.
Renten er 2 % per maned. Alle belgp er i kroner.

A B B D E
1 [Lan 10000
2 Rente per maned 2%
3 Antall maneder 10
4
5 Maned Restlan Avdrag Rentebelép Terminbelép
6 1 10000 1000 200 1200
7 2 9000 1000 180 1180
8 3
9 4
10 3
11 7]
12 7
13 8
14 9
15 10
16 Sum

a) Bruk formler og lag ferdig nedbetalingsplanen for Live. Ta med formelvisning.

b) Framstill terminbelgpene for lanet i et stolpediagram.

En annen bank tilbyr Live et [dan med en rente pa 1,5 % per maned. Lanene er ellers like.

c) Hvor mye sparer Live totalt pa a velge dette lanet? Du trenger ikke ny formelvisning.
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Oppgave 2 (Regneark)

Pa gravsteinen til Arkimedes, en av oldtidens
stgrste matematikere, er det hugget inn et bilde av
en sylinder og en kule. Kulen og sylinderen har
samme radius, r, og hgyden i sylinderen er 2r.

a) Sett opp tabellen nedenfor, bruk regneark og fyll inn det som skal sta i de tomme
rutene.

Radius

Overflate av kule, O,

Overflate av sylinder, O,

O
OS

1

3

7

10

16

b) Sett opp tabellen nedenfor, bruk regneark og fyll inn det som skal sta i de tomme
rutene.

Radius

Volum av kule, Y,

Volum av sylinder, V,

<|=

1

3

7

10

16

c) Formuler med ord hvilken sammenheng du har funnet.

IKT-basert eksamen i matematikk




Oppgave 3 (Graftegner)

Antall gram CO2 en bil slipper ut per kilometer,

er gitt ved
f(x)=0,046x>-6,7x + 386

Der x er farten til bilen malt i km/h.

a)  Bruk graftegner og tegn grafen til f i et koordinatsystem for x-verdier fra 20 til 100.
Hvor mange gram CO2 slipper bilen ut per kilometer dersom den holder en fart pa
60 km/h?

b)  Hvilken fart gir minst CO2-utslipp per kilometer?
Hvor stort er CO»-utslippet per kilometer da?
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Oppgave 4 (CAS)

En rettvinklet AABC har sidene a, b og ¢ og omkrets lik 30. Hayden CD pa AB er lik 6.

a) Bruk opplysningene ovenfor og sett opp et likningssystem.

b) Bruk CAS til & bestemme lengden pa sidene a, b og c.
Hvor mange ulike Igsninger er mulige?
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Oppgave 5

Som vist i tabell 1 nedenfor har salget av CD-er i Norge minket de siste arene.

Tabell 1:
Antall ar
ey | 0 1 1 21 3| a5 |6 | 7| s8] o9
Omsetning | g,3 | gg6 | 876 | 759 | 659 | 620 | 526 | 473 | 352 | 235
(mill. kroner)

a) | hvilket ar kan vi regne med at CD-salget er slutt dersom vi gar ut fra at utviklingen
fortsetter pa samme mate?

Omsetningen av nedlastet/streamet musikk har derimot gkt, som vist i tabell 2 nedenfor.

Tabell 2:

Antall ar

etter 2006 | © 1123 4 |5
Omsetning | 5o | 45 | 57 | 89 | 143 | 248
(mill. kroner)

b) Bestem en eksponentiell modell f(x) som viser omsetningen som funksjon av antall ar

etter 2006. Hvor stor omsetning kan musikkbransjen regne med i 2013 dersom
utviklingen fortsetter pa denne maten?
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Oppgave 6

| en gruppe elever er hgyden tilneermet normalfordelt, med forventningsverdi u og
standardawvik o .

173 183

| denne fordelingen er 10 % av elevene lavere enn 173 cm og 10 % hgyere enn 183 cm.

a) Bestem u. Hvor mange prosent av elevene er lavere enn 183 cm?

b) Bestem o.
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Hvordan besvare oppgavene som IKT-basert eksamen
Nedenfor viser vi en liste som inneholder et forslag til hvordan men helt konkret gar fram nar
Del 2 skal besvares og gjennomfgres som IKT-basert eksamen. Tekstbehandlingsdokument
med skolens navn, kandidatnummer, sidetall og oppgaveoverskrifter kan lages som en mal
fgr eksamen starter.

e PGS: Utdanningsdirektoratets pravegjennomfgringssystem

e PAS: Utdanningsdirektoratets prgveadministrasjonssystem
Etter dette viser vi hvordan vi kan bruke digitale verktgy til & besvare disse seks oppgavene i
Del 2 fortlgpende.
1. LogginniPGS-A.
2. Last ned eksamensoppgaven (dersom du ikke har den i papirform).
3. Apne et tekstbehandlingsdokument pa datamaskinen.
4. Lag topptekst med skolens navn, kandidatnummer og sideantall.

5. Lag nummererte oppgaveoverskrifter i rekkefalge.

6. Bruk ulike digitale verktgy, ta skiermdump (print screen) og lim inn i
tekstbehandlingsdokumentet. Klipp eventuelt til skjermdump.

7. Kommenter og besvar oppgavene i henhold til oppgaveteksten.
8. Lagre besvarelsen som en PDF-fil.
9. Last besvarelsen (PDF-filen) opp i PGS-A.

10. Besvarelsen sendes elektronisk til sensor via PAS.
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Oppgave 1

a)
A B C D

1 Lan 10000

2 Rente per maned 2%

3 | Antall maneder 10

a

5 Maned Restlan Avdrag| Rentebelgp| Terminbelgp

b 1 10000 1000 200 1200

7 2 9000 1000 180 1180

8 3 000 1000 160 1160

9 4 FOO00 1000 140 1140

10 5 6000 1000 120 1120

11 ] S000 1000 100 1100

12 7 4000 1000 80 1080

13 8 3000 1000 a0 1060

14 9 2000 1000 40 1040

15 10 1000 1000 20 1020

16

17 SUM 10000 1100 11100
Formler som er brukt:

A C E

1 Lan 10000

2 Rente per maned 0,02

3 | Antall mdneder 10

a

5 Maned Restldn Avdrag Rentebelgp Terminbelgp
6 |1 =B1 =B1/B3 =B6*B2 =Co+D6
7 =A6+l =B6-Cb =B1/B3 =B7*B2 =C7+D7
8 =AT+1 =B7-C7 =B1/B3 =B3*B2 =C8+D8

9 =AB+1l =B8-C8 =B1/B3 =B9*B2 =C9+D9
10 |=A9+1 =B9-C8 =B1/B3 =B10*B2 =C10+D10
11 [=A10+1 =B10-C9 =B1/B3 =B11*B2 =C11+D11
12 |=A11+1 =B11-C10 =B1/B3 =B12*B2 =C12+D12
13 |=A12+1 =B12-C11 =B1/B3 =B13*B2 =C13+D13
14 |=A13+1 =B13-C12 =B1/B3 =B14¥B2 =C14+D14
15 [=A14+1 =B14-C13 =B1/B3 =B15*B2 =C15+D15
16

17 sumM =SUMMER(C6:C16) =SUMMER(D6:D16) =SUMMER(E6:E16)
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Oppgave 1 fortsatt
b)

Stolpediagram:

Terminbelgp for maned 1 - 10

1400

1200

1000 -

800 -

600 -

400 -

200 -

B Terminbelgp
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Oppgave 1 fortsatt

c)
& B C O E

1 Lan 10000

Z |Rente per maneg| 2.0

3 | Antall maneder 0

d

= Mined| Restlan| AvdragRentebelap|Terminbelap
G 1 10000 1000 200 1200
T 2 3000 1000 180 150
a 3 aaoo0 1000 160 &0
3 g Taoo 1000 140 140
0 o GO0 1000 120 120
1 G =000 1000 100 a0
12 T 000 1000 an 1050
13 g 3000 1000 B0 1060
14 3 2000 1000 40 1040
15 0 1000 1000 20 1020
16

17 SUM 10000 1100 11100
15

13

Z0 Lan 10000

21 |Rente per mane| 1.5

22  Antall maneder 0

23

2d Mined| Restlan| AvdragRentebelap|Terminbelap
25 1 10000 1000 150 150
26 2 3000 1000 135 135
2T 3 000 1000 120 120
28 g Taoo 1000 105 oS
24 o GO0 1000 a0 1030
a0 G =000 1000 [ 1075
] T 000 1000 g0 1060
32 g 3000 1000 45 1045
33 3 2000 1000 a0 1030
g 0 1000 1000 15 1015
35

36 SUM 10000 825 10825
aT

35 |Live zparer: 27a

Nar vi endrer renten til 1,5 %, ser vi at Live sparer totalt 275 kroner i Igpet av 10 maneder.
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Oppgave 2

a)
A B C D
1 Radius Overflate kule Overflate sylinder Overflate kule/Overflate sylinder
2 1 12,566 15,6850 0,667
3 3 113,097 169,646 0,667
4 T G15,752 923,628 0,667
5 10 1256,637 1584 956 0,667
B 16 32416,991 A825 486 0,667
Formelvisning:
A B C D
1 Radius Cverflate kule Overflate sylinder Overflate kule/Overflate sylinder
2 (1 =4*P|[}*AZ"] =D EP|[\* A D+ DFP|[JFADFIHAD =B 02
3 =4*P|[}*A3"2 =2*P|[\* A D+2FP|[J*AT*I®AT  =B3/C3
4 (7 =4*P|[}*A4"2 =2 *P|[|* A" D2 A4 ¥ I A4 =B4/04
2 |10 =4*P|(}*A5"2 =2*PI(J*AS~2+2*PI{j*A5*2*A5  =B5/C3
6 |16 =4*P|[j*A5"2 =2*PI(j*AG~2+2*PI{j*A5*2*a6 =B&/C6
b)
A B C D
10 Radius Volum Kule Volum sylinder Volum kKuleVolum sylinder
11 1,000 4189 G,263 0,667
12 3,000 113,097 169,646 0,867
13 7,000 1436,755 2155133 0,667
14 10,000 4188,790 G283.185 0,667
15 16,000 17157,285 20735,927 0,867
Formelvisning:
A B C D
10 Redius Volum kule Volum sylinder Volum kule/Volum sylinder
11 |1 =4/3%PI*A11~3  =PI)*AL11"2*2*A11 =B11/C11
12 |3 =4/3FPI*ALE3  =PI*AL1Z~2*3*A1D =B12,/C132
13 |7 =4/3*PI*AL33  =PI*AL3 2*¥2*A13 =B13/C13
14 |10 =4/3*PI}*A14~3 =PI{j*A14"2*2%A14 =B14,/014
15 |16 =4/3*PI[}*A15~3  =PIj*A15"2*I*A15 =B15/C15
c)

o OQverflaten av kulen er 2/3 av overflaten av sylinderen.
e Volumet av kulen er 2/3 av volumet av sylinderen.
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Oppgave 3

Hy (utslipp gram C02)

300 1 o o B
flr) = 0,05 " — 6.7 > + 380
200 1
A=(60,145.6)
B=(72.83 14203
100 1
0 ¥ (kmih)
] 20 40 80 a0 100 ’

a) Bilen slipper ut 149,6 g CO2 nar farten er 60 km/h (jf. punkt A pa grafen til f).

b) En fart pa ca. 73 km/h gir minst utslipp. Utslippet er da 142 g CO2 (jf. bunnpunkt B pa
grafen til f). Har brukt kommandoen Ekstremalpunkt[ <Funksjon>, <Start>, <Slutt> ]
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Oppgave 4
a)

Likningssystem:

at+b+c=30 at+b+c=30 Omkrets
a’+b>=c’ Forklaring: | a*> +b? =¢? Pytagoras
ab=6c¢ ab=6c¢ Areal

b)

CAS gir 2 mulige lgsninger:

= | B |

@ e

._():-‘ ol =[x = ‘5 _?‘ __

iy 7 e

R =
4 | a+bec=30 i

2 =~ a+b+c=30

5 | a'2+b'Z=c'2

S oalpp=¢

m

3 | a*b=6*c

2l -~ ab=6c

{51, 52, 53}
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Oppgave 5

a)
8. 006 & Dataanalyse

e ma oy
[x] =a % = d
O EREXSY ] ’
| Statistikk *| | ScatterPlot +| S
GjennomsnittX [ 4.5
GjennomsnittY [630.9 Y: B1:B10
SX 3.0277 —
Sy 235.8269 ]
v 099 1000
p -0.9879
SXx 82.5
Syy 500528.9 800 1
Sxy -6361.5
RSquare 0.98 600 -
SSE 9999.4182

400 1
2001 i . . . T
-1 0 1 2 3 10
X: A1:A10

Regresjonsmodell
| Linear oy =—77.1091x + 977.8909

Regn ut: x =

y =

Lineaer regresjon gir oss g(x)=—77,1x+977,9. Loser likningen g(x)=0ogfarat x=12.7.
Det vil si at i slutten av 2014 vil CD-salget veere null mede denne modellen.
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Oppgave 5 fortsatt

b)
800 Dataanalyse - (2)

By B Qe
| I3 (I R A &
T oixRIEl xsY | i
| ScatterPlot | @ 0
Y: B1:Bb

b
2004
100
L X
0 1 2 3 4 5
X Al:Ab
Regresjonsmodell
| Eksponentiell 2 3| y = 25.3839 4399z
Regn ut: x = [? ]‘,r= 552.0662

Eksponentiell regresjon gir f(x)=25,38-e" "~

Nar x=7 er y=552. Det vil si at omsetningen vil vaere rundt 552 millioner kr i 2013.
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Oppgave 6

a)

4 ma ligge midt mellom 173 og 183. Altsa er u :%: 178.

Andelen elever som er kortere enn 183 er 1-10 % =90 %

b)
7 Sannsynlighetskalkulator - E@g
L ;

Fordeling | Statistikk|

| 180 165 170 175 180 185 100 105
| =178 0=39
E:Nnrmalmrdeling v:
g 178 o |39
P{X=|[173 )= (0.0999

Bruker sannsynlighetskalkulator og pragver med ulike verdier for . Vi ser at ¢ =3,9.

En likning kan ogsa lgses i CAS med samme resultat:

FordelingNormal[178,0,173]=0.1
NLes: {o=3.9}
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